

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre... — 3.—	Negyedévre... — 3.60
Félévre — — — 6.—	Félévre — — — 7.—
Egész évre — — — 12.—	Egész évre — — — 14.—

Egges példány ára 4 fillér (2 kr.)

Főszerkesztő:

Dr. GYÖRFFY GYULA.

Felelős szerkesztő:

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. sz.

Hirdetések petit számítással, díjazás szerint.

Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

A földnépe.

Budapest, jan. 3.

Tegnap este Petőfi Sándorral társalkodtam s vele és általa az ő véréből való vérell: a földnépevel. Azzal a néppel, melynek «egyik kezében ekeszarva, másik kezében kard.» És beléptem Petőfivel «a szalmakunyhók szent küszöbén», ahol születnek a nagyok, a Megváltók.

«Kunyhóból jö mind, aki a Világnak szenteli magát. S a nép mégis mindenfelől csak Megvetést s inséget lát.»

Petőfivel sokszor társalkodom, mivel hogy ez a társalkodás lelki szükség nekem. Olvasván a magyar nép üdvéért lángoló költeményeit, szent meggyőződéssel vallom, hogy senki oly igazán nem szerette a véréből való vért, mint Petőfi. Mindnyájunk szeretete halovány az övé mellett: az ő szeretete — szerelem.

Ötven esztendeje, hogy a magyar nép szabaddá lett, ez ország minden rendű s rangu lakójával jogokban egyenlő. S ha ma a költő feltámadna, szabad népet találna itt, szabad népet s — szegényt. Látván látná, hogy a szabaddá lett néptől erejét meghaladó áldozatokat követeltek a váltakozó kormányok, cserében pedig vajmi keveset adtak. Látván látná egyesek

gyarapodását, magának a nagy tömegnek leszegényedését, elerőtlenedését. Szabaddá lett a föld s a nép, de ki nevelte rá a népet, hogy szabadságát a maga üdvére, javára használja föl?

Iskolát iskola után állítottunk a népnek a maga pénzén; ott megtanítottuk a nép gyermekeit írni, olvasni, számolni; megismertettük velök az idegen országokat; bemagoltattunk velök száraz, lelketlen iskolakönyveket: mindent a fejükbe vertünk, csak a legszükségesebbet nem: az élet, a megélhetés tudományát. Dicséret, dicsőség Wlassics miniszternek, hogy már kétezer gazdasági ismétlő iskolát állított fel, de mivel dicsérjük elődjait, kik melegekedtek azzal, hogy annyi gyermek, amennyit az előjáróság felhajt az iskolába, megtanul írni, olvasni, számolni, ha ugyan megtanult? Ha harminc évvel elebb kezdik, amit Wlassics kezdett, hová fejlődhetik azóta a nép! De nem kezdették, mert ma is vannak urak, kik fölöslegesnek, károsnak tartják a nép művelését; akik fáznak attól a gondolattól, hogy a nép szeme felnyílik s nem engedi magát az orránál fogva vezetnie. Az az ezer népkönyvtár is, mely ma a nép lelkét termékenyíti, a legujabb idők munkája, holott harminc év előtt is volt nép is, könyv is.

Mely rövidlátó s mely lelketlen politika

az, mely nem látja a népben a nemzetfentartó erőt; mely hidegen, közömbösen halad el a maga fajtája, a véréből való vér mellett! Amely nem látja, hogy a büns elhanyagolás ellenére is az egészséges véru nép kebeléből ezrek meg ezrek emelkedtek ki s lettek vezetőkké vagy legalább lelkes közkatonákká, apostolokká a nemzet szellemi és anyagi előbbvitelének békés harcaiban! Mert hiába nem akarjátok látni: a közrend a jövő. Ebben van meg az őserő, mely elhanyagoltan, ápolatlan is erősebb, kitartóbb, többet ígérő s többet adó, mint ama rendeké, melyek botorul, oktalanul lenézik a verjéket ontó népet s csak kénytelen-kelletlen fogadják maguk közé azokat, kiket talentom s lelki műveltség a tömegből kiemelt.

Minden nagy és kis nációnak az a politikája: erősíteni, emelni a népet a művelődés, az anyagi boldogulás eszközeivel, mivelhogy a művelt, a jómódu nép a legerősebb s a legszilárdabb fundamentum köve az álladalom épületének. Minden nemzetnek ama fiai, rend és rangkülönbség nélkül, kik a nemzet sorsának intézésére vannak elhiva, szeretettel ápolják, fejlesztik a nép millióiban lakozó őserőt, csupán mi magyarok vagyunk gyászos kivétel: nem becsüljük a népet, nem

Nagy János nem testál.

— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irtta: Kiss Menyhért.

Mikor nálunk a halál csengettyűjét huzzák, az azt jelenti, hogy valaki megint kívánczik az árnyék világából. Az arató a hullámzó kalásztengerben, a kaszás a virágos réten, a szántó-vető az eke szarvánál hallja, hallgatja, nagyot gongol és felsohajt, hogy, ha már éppen az Uristen szent akarátja, vegye magához a szenvedőt szent könyörülettel.

Az nap, mikor Nagy János uramnak szólott a szomorú harang, esős, lucskos, zimankós idő volt. Ilyen napon a szegény ember, kinek csak nagy ritkán, ünnepnapokon jut ki az Isten igéjéből, felkeresi az Isten házát. Így történt, hogy templom tele volt ájtatos néppel s a szent buzgóságban különösen az asszonyok járt szép példával elől. Fél misekor azonban megcsendült a halálharang. Az ájtatoskodó asszonyok hamarosan felkapták fejüket, mintha valami eszükbe jutott volna s mindnyájuk szemében ott volt a kíváncsiság, mely az imádságba szőtt gondolatokból kiszökött, vajjon ki haldokolhat.

A szürke, lompos fejű öreg néni a fodormentás Rózsáskertek felett kíváncsian és csodálkozó tekintettel néztek össze és látszott rajtuk, hogy vége, vége az áhitat pillanatának.

A mise végén mindent megtudtak. Mitra Pista szaladt a sekrestye felé. Ki a nagy beteg, Pista? kérdezték az asszonyok nagy sebesen!

— Nagy János uramat környékezi a guta... — dobta oda sietve, hamarosan Pista és szaladt nagy léptekkel a pap után.

A pap megindult, a minisztráns kezében a csengettyűvel s a harangozó, ki kis bőrtáskában a szentelt keneteket vitte.

Az asszonyok összebujtak és fejüket összegugyva suttogni kezdtek, miközben lassu léptekben haladtak a pap után.

— Szegény fiatal Nagy Jánosné, — kezdte a szót Szücs Kati, — nem gazdálkodik mán a nagy vagyonból. Tudják kendtek, ugy-e, Rózsai néni, hogy őt álló esztendeje élnek külön a fiatalok. Mi a felvégen tudjuk, hogy még a köszönését sem fogadta az öreg Nagy János saját fiának. Nagy János uram nem testál a fiának!

Es hogy Szücs Katinak ez esetben igazság volt a beszéde, azt én is becsületes szívvel állíthatom. Az öreg Nagy János büszke, fenhéjázó székelly nemes ember volt, aki tudta, hogy mit jelent a török fejjel díszített kard a kutya bőrén és az a száz hold a legjavából, a legszebb határon. Mikor megtudta, hogy a fia feleségül akarja venni Kalapács Marit, egyszerűen azt mondta neki: — Nem tőröm, hogy azt a cigány rengyot az én tisztős csalámba hozd! S az öreg nyakas székelly szótartó ember volt. De az ám a fia is. Az meg így fogadta a bubánatos Marinak:

— Elveszlek, ne busulj, ha a két kezem munkájával tartalak is.

Es így történt, hogy a lakodalom után zsellérházba költözött a fiatal pár.

Nagy János uram pedig konokabb lett és még

egy barázdát sem hasított a fiának. Birtokát kiadta, ugys megélt belőle és rettenetes templomba járó lett. A másik hely, melyet szintoly buzgalommal látogatott az öreg, a kocsmá volt. De ugy okoskodott, hogy az ember test és lélek, mind a kettő megkívánja a magát, ugy-e?

Hanem a fia...

Az turta a más földjét és még éjszaka sem tudott aludni az örökös gondtól. Az öreg pedig, ahol tehette, pacscondiázott a fiával, menyével, az apa-anyatársával. Csak az unokáira, azokra nem tudott haraggal nézni. Mert két, szép hajtása is nőtt a nemzetes Nagy-familiának. Két apróság, olyan szép, kerek, egészséges teremtés, mintha bizony gróf kisasszony lett volna a mamájuk. Az öreg szerette is a gyerekeket s ha találkozott velük, félrehívta, hogy ne lássa senki s adott nekik krajcárt cukorra. Ugy titokban-félre, hogy ne lássák.

Hanem most kong, kong a halálharang.

A pap s a suttogó asszonyok a Nagy-portához értek. A nép künn az udvaron állt, míg az öreg lelkének a tisztelendő a mennyei utját egyengette...

A fiatal Nagy-családhoz is beszélt a halálharang. Oly szomoruan, hidegen és lélekfagyasztóan sivitott oda be, mintha azt kiabálta volna: vége, vége nektek is, feküdjetek ti is a koporsóba!...

A fiatal asszony harmadik gyerekével feküdt nagy betegágyon. Mikor a szomszédasszony elmondotta, hogy ki haldoklik, Mari fehér arccal szólt, zokogott: — János lelkem, menj le édes apádhoz. És sűrűn hullott a könnye. János ér-

szeretjük a népet, csak egyetlen egyszer, mikor szükségünk van az ő vótumára. De bizonyossá tehetlek titeket, kik magatokat vezéreknek mondjátok, hogy a nép sincs külön szeretettel irántatok. Bizalmatlan irántunk, mind a hányan vagyunk, azok iránt is, kik az ő testéből sarjadtunk ki; azok iránt is, kik igaz, komoly szeretettel munkálják a nép javát, csöndben, láрма nélkül; bizalmatlan, mivel hogy urat lát mindenki, aki kaputot visel. Urat, aki — ur, tehát a népnek nem barátja.

Ne vádoljátok a népet igazságtalanságtalansággal. Gondoljátok meg, mely sok és keserves csalódás érte a földnépet. A papján, tanítóján, jegyzőjén kívül kije van a népnek? S ahol a pap nem igazi pap, a tanító nem igazi tanító, a jegyző — csak jegyző, mely árva, mely számalomra méltó ott a nép! A földesuri házak egymásután vesztik el régi gazdáikat s a régi dicsőség, a régi jóllét romjai közül a hivatalokba menekülnek. Marad tehát minden faluban a pap, a tanító, a jegyző. Hát ezek terhes munkáját megbecsüljük-e? Egy-kettő közülük, ha élelmes, boldogul, gyarapodik, talán meg is lépesedik, a nagy zöm súlyos gondok terhe alatt roskadoz. S ezektől a roskadozó apostoloktól várjuk, de sőt meg is követeljük, hogy egész erővel szolgálják a nép javát, előmenetelét; számon kérjük tőlük, miként sáfárkodtak, csupán egyet nem kérdünk tőlük: miből éltek ti valóképpen? Hát az «országtartó» urak sáfárkodását ki kéri számon?

Az országtartó urak sáfárkodását mi kérjük számon. A sajtó munkásaié legyen a kötelesség: szemmel tartani a vezetésre elhívottak sáfárkodásait. Akinek pedig tollát nem vezeti az ő népének, az ő fájának erős szeretete, törje ketté a tollát s hajtsa el. Mert ime, elkövetkezék az idő,

tette, tudta, hogy miért könyörög úgy ez a sápadt asszony. Csak nézte, nézte fehér arcát, lázas, rebbenő tekintetét és érezte, hogy mily gyászos, keserves, fekete lesz az ő életének sora. Hogy koldus, földhöz ragadt féreg lesz az egész életen keresztül és koldusbotot nyom a gyermekei kezébe. Nem, nem oszol szét az a nagy, sűrű, gyászos felleg, mely úgy rájuk szakadt, hogy sokszor azt hitte, megfojtja.

S e végtelen nyomorúság, e támasz nélküli inség, e fenyegető bizonytalanság, megkeményítette, megacélozta akaratát. A nagy megsemmisülés és határtalan árvasság lélelmes erőssé, rettenetes nyakassá tette és elkezdte kiönteni azt a nagy keserűséget, mely tengerré dagadt keblében évek hosszú során és beléfojtotta az igazságot. Olyan erősen dobogott a szíve, hogy meghallotta ágyán a felesége és még fehérebb lett, még jobban reszketett a szegény.

— Nem, nem megyek, — nyögte inkább, mint mondta a szokat. Tudod-e Mari, mit tett velem az én édes apám? Először házasságom első hetében mentem hozzá és kértem: apám, adjon egy keskeny nyilacsát, felében, harmadában, hogy ne dolgozzam a máséban. Nem adott. Megszületett az első fiunk, akit az ő kelme nevére kereszteltettem Jánosnak. Elmentem és szóltam: Apám, egy szálát adjon a bekecsi erdejéből bölcsőnek az unokája részére. Nem adott. Tárgyal voltam utóljára, mikor az adóért elhajtották a tehenünket. Édes apám, ha véreből való vagyok, ha szülte gyermekének elismer és viszik a tehenet öt forintért, csak öt forintért... Nem adott. Nem... És akkor hozatta a Mária szobrát és építtetett oltárt a templom számára.

midőn a vérünkben való vérért, az istenadta népért is kell tennünk valamit. Itt az idő, a tizenkettedik óra, hogy megdobbanjon a szívünk a népért. Hogy belépünk a szalmakunyhók szent küszöbén s keblünkre öleljük e kunyhók éhező lakóit.

Lépjünk be.

B. E.

Budapest, jan. 3.

A földművelésügyi költségvetés. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, melyen a földművelésügyi miniszterium költségvetését tárgyalta. Szederkényi Nándor a tárca nagyobb dotációját kérte a földművelés emelése érdekében. Indítványozta, hogy a borfogyasztási adó behajtását tíz évre üggeszszék föl. Barta Odön a hitelszövetkezetek ellenében szólalt föl és felszólalására Hieronymi Károly válaszolt. Lukács László pénzügyminiszter a kisbirtokosok hitelszövetkezetét vette védelmébe és tiltakozott az ellen, hogy a meglevő jó intézmények helyett veszedelmes kísérletezésekbe kezdjenek. A miniszter beszéde után a vita folytatását holnapra halasztották.

A szegényügy rendezése. A belügyminiszter nemrégiben utasította az ország valamennyi törvényhatóságát a szegényügy rendezésére. Az egyes udvarok a szegényügyre vonatkozó szabályrendeleteiket elkészítették s az utasításnak megfelelően felterjesztették a belügyminiszteriumhoz. A belügyminiszter, mint értesítünk, elrendelte, hogy a szegényügyi felterjesztéseket soron kívül kell elintézni.

Bosznia és Hercegovina. A francia és angol sajtó már napok óta azt híreszteli, hogy az osztrák-magyar monarchia legközelebb bekebelezi Boszniát, Hercegovinát és a megszállott Lim területet. A *Petit Parisien*, a francia kormány félhivatalos lapja ez alkalomból kifolyólag részletesen ismerteti a megszállás politikai történetét és azt fejtegeti, hogy a bekebelezés Magyarországára nézve veszedelmes lenne, mert a szláv faj erősödését mozdítaná elő.

Világ folyása

Budapest, jan. 3.

Az angol parlament legközelebb ismét összeül. Elnapolása óta hosszú idő telt el. A helyzet azonban csak annyit változott, hogy akkor is pénzi és áldozatot kért a nemzettől a parlament, most meg még többet fog kérni. Az angolok koronázatlan királya azt szeretné, hogy mire fejére teszik a koronát, annak drágakövei között Transvaal is ott legyen. Szegény angol király, akkor öt sokáig nem fogják megkoronázni.

A délafrikai harctéren kevés a változás. Heilbronnól távirat jelenti, hogy december 28-án Frankfort és Taffelkop közt az őrház vonaltól délre erős ágyuzást hallottak. Vredéből látták december 26-án, hogy Leeuvkophól az ellenség heliográfal dolgozik. Devett állítólag Leeuvkophban van. Az angolok hajóhadukat is szaporítani akarják. Az clydei hajóépítők az admiraltól felhívást kaptak, hogy nyújtsanak be költségvetést két sorhajó, öt páncélos cirkáló és két harmadosztályú cirkáló építésére. A sorhajókat az egész angol haditengerészetben a legnagyobb tűzérési felszereléssel látják el.

A török külügyminiszter Tevfik hasa az amerikai követség jegyzőjére adott ismeretes válaszában kijelentette, hogy a naturalizált amerikai törökök ellen semmitéle intézkedéseket nem tettek. A beirut-i amerikai konzul most azt jelenti, hogy Tripolisban több naturalizált amerikai törököt elfogtak. A hatóságok vonakodnak az elogottakat amerikaiaknak elismerni és meg akarják őket adóztatni, mint az ottomán alattvalókat. Az amerikai követség erre újabb lépéseket tett a portánál, amely megígérte, hogy haladéktalanul intézkedni fog.

A Koveit körül történetekről egy nagy német lap a következőket jelenti: Landsdowne márkai a londoni török nagykövét elöti kijelentette, hogy a hozzá legutóbb érkezett jelentések szerint angol matrózok csakugyan kifizették egy zászlót a koveit-i seik konakjára, de ezzel semmitéle változást nem szándékoztak tenni Koveitben a statusquo tekintetében. A zászló kizárólag jelző célokra szolgált a koveit-i kikötőben horgonyzó angol fregatt részére, és miután ezt a feladatot betöltötte, ismét bevonták. A konakon tényleg a múlt pénteken ismét kifizették a török félholdas lobogót.

Crispi, Olaszország szerencsétlen életű államférfija, még a sirjában sem pihenhet teljes nyugalommal. Sirja felett megindult a harc, hogy emlékiratit szabad-e kiadni vagy nem. A radikálisok követelik a megjelenését, a kormány és udvar barátai ellenzik. Legvalószínűbb, hogy van okuk ellenezni az emlékiratok megjelenését, azért, mert azok a tévedések, melyeket a halott Crispire fogtak, kiderülnének, hogy nem az ő lelken száradnak. Az aduái rettenetes kudarc bűnbakot kellett, hogy legyen. S a bűnbak Crispi volt, egykor a legnagyobb, élete végén a legszerencsétlenebb államférfi. Erdem emelte fel, rágalom döntötte le. Igaza van barátainak, kik az emléket akarják megmenteni, ha már neki vesznie kellett.

TÁVIRATOK.

Délamerikai viszály.

New-York, január 3. Az itteni venezuelai konzul Carracasból a következő tegnapi keleti táviratot kapta: Fernandez megveretett, Pietri fogságban, Castro forradalma elnyomva.

A pap odaállt a beteg mellé.

— Benn vannak, Nagy uram, rendelkezézh hallható szóval.

Es szólt a haldokló reszkető hangon:

— Érzem, hogy életem utolsó órája elközeledt. Lelkem az irtalmas Uristen szent kegyelmébe ajánlom, minden vagyonomat pedig...

Itt hangja elakadt, köhögött. Kissé körülnézett és szeme valahogy az ágya mellett álló két gyermekre akadt meg. Két kis gyermek, Jancsin és Pistán, kik bekerültek a tolongásban és vásott kapuban álltak az ágy előtt s kiragogott szemükből, nagy, kerek, fekete szemükből a kíváncsiság, mintha bizony ők is tudni akarnák, hogy kinek testálja nemzeti Nagy János uram minden vagyonát...

A haldokló öreg ember megismerte az unokáit. Es látván családjának a gyöngye, fiatal hajtásait, átható melegség szaladt végig beteg testében. Ezek az ő gyermekei, igen az övéi, az övéi!

A pap gyöngéden hajolt a beteg fölé. Folytassa, nemzeti Nagy uram...

A haldokló ajkai mozogtak, reszkettek, de szó nem hagyta el. Szemei tágra nyitak és mintegy engesztelődve mosolyogtak, mikor a gyerekekre tekintett. Karját nagy lassan kinyújtotta és odahuzta magához Jancsit, Pistát és így sugta a népnek:

— Nem, nem testálok!

S mintha félne, hogy az élet utolsó pillanatában egyebet is mond, összeszorította ajkait s erősen fogta Jancsi kezét.

Aztán hirtelen eleresztette a gyereket s a párnára hanyatlott...

A menyéről lógott a rongy, a gyermekeink lábellenél nélkül meztelenkedtek. Te Mari, te...

— János, János, ezt ne, megver az Isten — zokogott az asszony.

Es a fiatal Nagy János, az erős, magas férfi kit nyomorúsága és szenvedése meg nem tudott törni, zokogni kezdett. Nagy buzgó zokogással hajtotta le fejét a kanapé karjára és omlottak könnyei. Soha többé, most először. Az a gunyolódó, csipkedő halálharang belenyilalt lelke legtitkosabb mélyeibe és megindította azt a patakot, mely még nem folyt végig e barnapiros arcon.

A két nagyobbik gyermek, Jancsi és Pista, ott játszadoztak a széles, bubos kemence mellett. Mikor az apjukat sirni látták, a két gyermek csodálkozva összenézett, mintha azt kérdezte volna tekintetük, hogy mi is van itt? Ők olyan keveset értettek az egészből! Pista már pityeregni kezdett, de Jancsi okosabb volt és kivezette a szobából, nehogy ő is sirni kezdjen. Mert alig hogy ő is rá nem kezdett. Az udvarról aztán lementek az utcára és ott lépegetni kezdett a két gyermek, hová a többi gyermekek, emberek, asszonyok siettek most a halottasházhoz.

Nagy János uram udvarán tolongott a nép. A pap épp most lépett ki fehér karinggel és szólt, hangosan, élesen, hogy mindenki meghallja.

— Jöjjenek kendtek be, nemzeti Nagy János uram nyilvánosan, a falu előtt akar testálni!

A nép kíváncsian nyomult be a házba. Tudták már, hogy nemzeti Nagy János uram nyilvánosan kinek testál.

— A templomnak — sugta Szücs Kati a nénjének.

Az alsó-ausztriai tartománygyűlés.

Bécs, január 3. A mai ülés megnyitása után viharos jelenetek fejlődtek ki, midőn Gessmann dr. élesen visszautasította Hofer nagynémet képviselőnek a legutóbbi ülésen ellene intézett támadásait. Gessmann azzal vádolja Hofer-t, hogy a tartományi tűzkárbiztosító társaság ellen agitált, ami a többségnél heves felháborodást és a kisebbség részéről élénk ellentmondást kelt. Ezután felolvasták a beérkezett iratokat.

Kina.

Peking, január 3. Bár a császárné Mei belga hitérettő meggyilkolásának ügyében már három rendeletet bocsátott ki, amelyekben a vétkesek megbüntetésére végett egy hivatalnokot nevez ki és a keresztények iránti jóindulatát hangsúlyozza, ezt egyszerű bizonyítékának veszik a császárné amaz óhajának, hogy a hatalmakat Pekingbe való visszatérésének idején kedvezőbben hangolja.

Portugália országgyűlése.

Lisszabon, jan. 3. A kortezt tegnap a király trónbeszédével nyitotta meg, amely első sorban utalt a külföldhöz való jó viszonyra, azután az aranyátszó emelkedését, valamint a portugál járadékoknak a külföldi tőzsdéken való árfolyamemelkedését emeli ki.

VIDÉK.

Tisztújítás Csik-Szeredában. A múlt hó 31-én volt a tisztújítás Csik-Szeredában. Polgármesterré két jelölt közül Bartók Károly kézdívasárhelyi nyugalmazott polgármestert választották; a többi tisztviselő a régi maradt.

Egyházi kinevezés. Mailáth Gusztáv gróf erdélyi püspök a nemrég megüresedett csikcsicsói parochiára Ince Domokost, küküllőkeményfalvi adminisztrátort nevezte ki.

A gazdasági munkások segélypénztára. Szegedről írják: Egy éve annak, hogy a törvény alapján életbelépett az Országos Gazdasági Munkás és Cseléd segélypénztár. Mikor ezt az intézményt a nép megismerte, mindenütt a legnagyobb örömmel fogadta, csak a szegedi hatóság maradt tehetetlen a törvény végrehajtásával. Ma sincsen megalakítva a pénztár. Pedig ez nagy hiba. Az országban 760 földműves nyert már segítséget a pénztáraktól. A gazdák által biztosított cselédek száma 500.000, a rendes és rendkívüli tagok száma a segélypénztárban 13.000. S Szeged még mindig nem akar semmit tenni.

FŐVÁROS.

Katonai előfogatok előállítására. Heves vármegye törvényhatósága fölratot intézett a képviselőházhoz és a pénzügyminiszterhez a katonai előfogatok előállítására tárgyában, kérve, hogy ezt az ügyet törvényhozási uton rendezzék, mert:

«A törvényhatóságoknak ide vonatkozó kötelezettségét még most is az 1850-ben kiadott cs. kir. biztosi parancs állapítja meg. Már pedig ez a régi rendelkezés egyrészt alkotmányellenes, másrészt pedig elavult és a mai viszonyoknak nem felel meg, íőleg azért, mert olyan díjak vannak az előfogatokért megállapítva, amelyek a községek és magánlelek károsodására szolgálnak».

Ezt a fölratot Heves vármegye megküldötte a főváros hatóságának is, kérve, hogy vegye tudomásul. A fővárosnak nem kell a fölrathoz csatlakoznia, mert már intézett hasonló értelmű kérést a kormányhoz s a múlt év december hónapjában a képviselőház egyik ülésén maga Széll Kálmán miniszterelnök is megígérte, hogy az ügyet rendezni fogják.

Az olvasóhoz.

Az új év alkalmával bizalommal ajánljuk a magyar olvasó közönség jóindulatú figyelmébe a MAGYARSÁG-ot. A szemfényvesztő ígérgetés nem kenyerünk: becsületes, szókimondó, minden léhaságtól ment, magyar lelkű ujságot adunk, a magyar közönségnek valót. Beszéljen helyettünk maga az ujság.

Ime, a szükséges tájékoztató:

A MAGYARSÁG politikai napilap megjelen

minden délután 8—12, olykor 16 oldal terjedelemben.

Főszerkesztő: Győrffy Gyula dr. orsz. képviselő, felelős szerkesztő Benedek Elek.

Belső munkatársak:

Bedő Albert dr., Földes Géza, Gaál Mózes, Geley József (segédszerkesztő), Gondos Sándor, Jakab Odön, Jancsó Benedek dr., Papp Viktor, K. Simó Ferenc, Somogyi Endre, Szana Tamás, Cs. Szabó Kálmán, Zólyomi Dezső.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:	Vidéken, postai küldéssel.
Egy hónapra . . . 1.— kor.	Egy hónapra . . . 1.20 kor.
Negyedévre . . . 3.— kor.	Negyedévre . . . 3.60 kor.
Félévre . . . 6.— kor.	Félévre . . . 7.— kor.
Egész évre . . . 12.— kor.	Egész évre . . . 14.— kor.

A MAGYARSÁG kiadóhivatala.

Szentkirályi-utca 28.

T. előfizetőinket, kiknek dec. 31-én lejárt az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb való megújítására, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.

NAPIHIREK.

Budapest, jan. 3

A magyarság.

A népszámlálási statisztika száraz dolognak tetszik. Pedig kevés érdekesebb és tanulságosabb könyvet ismerünk, mint a népszámlálás hivatalos statisztikája. Legközelebb már mindnyájan ismerni fogjuk adatról-adatra az eredményt, de addig is, míg a hivatalos értesítés megérkezik, illetékes helyről kiszivárgott egy igen-igen örövendetes dolog: a magyarság többségre jutott a nemzetiségekkel szemben.

Minden igaz magyar ember büszke lélekkel emelheti föl fejét e hír hallatára. Mert hiszen, aki az eszével meg nem értené, annak a szívével kell fölfogni, hogy mit jelent ez eredmény: a magyar faj a domináló, az uralkodó elem, nemcsak intelligenciára és erkölcsi dolgokra nézve, hanem számban, mennyiségben, tömegben is! Ime a száraz hivatalból is ez a diadalmas felkiáltás hangzik ki először! Ebben a zilált különös időben, mikor az emberek a szeretet elnézése helyett a gyűlölködés kegyetlenségével nézik egymást, mikor oly kevés ember van tisztában a jogával és kötelességeivel, bizonyára megnyugtató érzés, hogy sokan vagyunk. Isten őrizzen meg bennünket minden bajtól, de a bajhoz is elegendő vagyunk. Ezt jó tudni nekünk is, ellenségeinknek is, mert így sokkal biztosabb a béke.

Ezen az örövendetes lapon két sötét folt van, az egyik a kivándorlás, melyre, fájdalom, még most is csak keresik az orvosságot, a másik a görög katolikusok és keletiek konzervatívizmusa. E két felekezettel ugyanis oly kevés egyház és iskola magyar, hogy a statisztika röstell beszámolni velük. A jelentést tevő miniszter szerint «nem menti, csak magyarázza ezt a visszás tény az egyházak konzervatívizmusa, minek ellenében némi vizsgálatunk csak annyi, hogy sok nem magyar nyelvű egyházban ünnepnapokon vagy az iskolágyermek számára magyarul is tisztelik az Istent.»

Mi azonban Istenben vetett bizalommal nézünk a jövőre. Az ő segítségével, meg a mi munkálkodásunkkal majd eltűnik a fényes lapról e két sötét folt is.

(Személyi hírek.) A király Kraljevic Tamás állami főügyész Lika-Krbava megye főispánjává nevezte ki; — Rainprecht Antal veszprémi püspöki jószágkormányzónak a mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét; — Lojka Károly uradalmi tisztartónak pedig a koronás arany érdemkeresztet adományozta. — Izabella főhercegnő leányaival, Mária Krisztina, Mária Anna és Mária Henriette főhercegnőkkel és Salm-Salm Emánuel herceggel Bécsből visszatért Pozsonyba. — A király ma délelőtt XXIV. Henrik reus-köstritzi herceget külön kihallgatáson fogadta. — Ferenc Ferdinánd trónörökös feleségével, Hohenberg Zsófia főhercegnővel e hónapban Jeruzsálembe utazik. — Széll Kálmán miniszterelnököt és Hegedüs Sándor minisztert az új év alkalmából Kolozsvár városa táviratilag üdvözölte. — Fejérvány Géza bárót újévkor Temesvár városa nevében Telsiz polgármester üdvözölte.

(Üdvari ebéd.) A Burgban tegnap udvari ebéd volt, melyen a katonai méltóságok és több külföldi hadi attasé vett részt.

(Petőfi.) Irodalmi körökben már napok óta különös hír terjedt el. Ez a hír azt mondja, hogy Petőfi koponyája megkerült volna. A híresztelés szerint egy osztrák törzserős a segesvári csata mezején fölismerete Petőfi holttestét és fejét levágvá annak rendje és módja szerint preparálta s eztemdőkig őrizte, majd később a nagyszabeni román szeminarium gyűjteményének ajándékozta. A törzserős halálán elárulta a titkot fiának, ki azt levélben megírta s ez a levél egyik Petőfi-emlék kutatónak a kezére került. Jókai Mór, a hírről értesülve, készséggel vállalkozott arra, hogy a koponyát megvizsgálja és annak hitelességét megállapítsa. A Petőfi társaság titkára, Szana Tamás elejétől fogva ismeri a kutatás történetét, de a kutatások sikerét még nem tartja bizonyosnak.

Ugyanebben az ügyben a Petőfi-Társaság részéről ma az alábbi két nyilatkozatot kaptuk:

A «Budapesti Hírlap» mai számában egy közlemény jelent meg Petőfi Sándor koponyájának állítólagos föltalálásáról. Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy nekünk van ugyan tudomásunk egy ilyen irányú kutatásról, de az adatok értékéről bizonyosságot még nem szerezhettünk s a dolog szellőztetését idő előttinek találjuk. Ami a «Budapesti Hírlap» adatait illeti, azok nagy részben téves információk alapulnak.

Budapest, 1902. január 2.

Bartók Lajos alelnök, s. k.
Szana Tamás titkár, s. k.

A fentebbi nyilatkozat kapcsán ki kell jelentenem, hogy a Petőfi-Társaság részéről Petőfi-ereklyék kutatásával én vagyok megbízva. E kutatásoknak eddigi eredményeiről már több ízben volt alkalmam beszámolni, de az állítólagos Petőfi-fej történetének nyilvánossághozatalában semmi részem sincs.

Budapest, 1902. január 3.

Kéry Gyula s. k.

(Mohács és Vörösmarty.) Mohács városa január 4-én Vörösmarty Mihály emlékére nagy ünnepet rendez, melyre a szomszédos törvényhatóságokat küldöttségileg hívta meg. Az előkészítő bizottság az egész programot Vörösmarty Mihály műveiből állította össze.

(Madarasi Beck jubileuma.) Madarasi Beck Nándor harminc éves igazgatói jubileuma alkalmából tegnap ebédet adott, melyen Széll Kálmán miniszterelnök és Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter is részt vett. A lakoma során számos felkötött hangzott el.

(Egy milliárd perc.) Rendes életviszonyaink között egy perc az időnek rendkívüli csekély, jelentéktelen része s éppen ezért, mikor hosszabb időt percekben kell kifejeznünk, bizony nem igen válogatunk a számok nagyságában, hanem rendszerint egy 6—7 számjegyből álló számot vetünk oda. Eppen ezért érdekes, hogy Krisztus Urunk születése, tehát időszámításunk kezdete óta, csak most telt el egy milliárd perc. Egy rendes évben tudniillik 525.600 perc van. Ez 19 századon keresztül 998.640.000 percre rug. E számítás szerint tehát az első milliárd csak a jövő év augusztus 3-án délelőtti 10 óra 40 perckor telik be. Lassan halad az idő . . .

BUTOROK

egy kézpénzért, mint részletfizetésre leggyorsabbból a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

Ehrentau és Fuchs Testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-körút 8.

(Andrássy-ut közelében).

Nagy képes árjegyzék ingyen

— (Holub Emil betegsége.) Bécsi tudósítónk jelenté: Holub Emil dr. afrikautazó, aki hónapok óta váltólázban szenved, halálán van. A kalasztrófát minden órában várják.

— (A Nobel-díj.) Vacarescu Helén román költőnő egy francia újság munkatársának elmondotta, hogy Nobelt, a dinamit feltalálóját az indította a nagy díjak alapítására, hogy felesége és gyermekei elhunytak. Nagy szívfájdalmát a jötevéssel akarta enyhíteni.

— (Mi kell a magyarnak?) Egy vidéki olvasónktól, ki az újévet a fővárosban töltötte, kaptuk a következő levelet:

Kérem szépen, én olyan szegény vidéki ember vagyok, ki irigykedéssel vegyest tisztelettel nézek a boldog és büszke pestiekre, akik mást sem csinálnak, mint usznak a jólétben. Azaz csak néztem eddig, mert többet ugyan beszélhetek nekem a fővárosról, azt mondom én, hogy nem minden fenékgig tejfel ott sem. Hát kérem, nem akarok én sokat panaszkodni, de ami a lelkeken van, azt már csak elmondom sorjában.

Az asszonyval, meg a leánnyal jöttünk fel. Otthon azt mondta a tiszteletes ur, hogy ha a fehérnépeket a színházba viszem, másnova nem lehet, mint a Nemzetibe. Mert mindenütt olyanokat beszélnek, ami nem való a leánnyal, de meg az asszonynak sem. Hát jó. Váltak multkor este 3 jegyet, jó drágán. Valami új darabot adtak. A címéről azt gondoltam, hogy bizonyosan abban valami szerencse fogja érné a hőst, aki bizonyosan valami derék ember lesz. Elkezdnek játszani — ejnye, de különös — gondolom magamban, mindjárt az elején. Az asszony is kezd izegni, mozogni, sehogyan sem tetszik neki a dolog.

Beszélnék a színpadon, beszélnek, én meg kezdek izzadni csuful. Amint leesik a függöny, a leánnyal, tetszik tudni falusi leány, azt kérde az asszonytól:

Edes anyám, mi je az a kisasszony annak az urnak?

Az asszony ötölt-hatolt, én meg azt mondtam:

Gyerünk innét, aztán ha megmondjátok valakinek, hogy itt voltunk, hát én kicsavarom a nyakátokat.

Amint haza értem, meg is mondtam a tiszteletes urnak:

No köszönöm, nagyon szép helyre küldött. Mindjárt a Kék macskába mehettünk volna.

Most már csak azt szeretném tudni, hogy nem csaptak-e be, s még mindig a Nemzeti Színház van ott, vagy valami magántársulat ment bele? Mert nem tudom elhinni, hogy államilag fenntartott színház elő merjen olyan darabot adni, honnét az ember pirulva szokik meg?

De még ez nem minden. A másik dologból még jobban megláttam, hogy bolond a pesti magyar, úgy táncol, ahogy neki futyulnak. Újév éjjelén elvittem a családomat egyik legelső vendéglőbe, hol mesés árak mellett lehet éhen maradni, de legalább jó cigányt hall az ember. Ugy is volt. Az első banda hozta a szép nótákat, míg egyszer éjfél felé, mikor egészen megtelt a vendéglő, észre vesszük, hogy már csak négy szál cigány muzsikál. Az is csak a banda alja. Kérdjük a pincért, hogy hova lett a cigány.

— Kérem szépen, felment a külön szobába. A méltóságos X. ur fia mulat odafenn.

Es a derék pesti magyar fizette a mesés árakat, hogy egy komisz malacbandát hallgasson, mert hát valami fővárosi istenke fia mulat odafenn.

Meg is mondtam otthon, hogy ne említse előttem senki a fővárost, mert menten kicsavarom a nyakát!

— (A sionisták.) A bázei sionista kongresszus tegnap tartotta záróülését. Ez alkalommal a zsidó gyarmatosító egyesület anyagi helyzetéről is beszámoltak. Eszerint november végéig e célra 352.112 részvényt jegyeztek, melyek közül eddig 222.116-ot váltott ki 126.000 részvényes. Egy részvény ára egy font sterling.

— (Házasság.) Bocz Károly magyar államvasuti gépészmérnök jegyet váltott Szathmáry Margit állami iskolai tanítónővel.

Simrák Károly somogy-apátii kántortartató és m. kir. postamester eljegyezte Eichardt József nagykereskedő leányát, Bellát, Báltaszékről.

Csikó József vámtiszt eljegyezte Vizoly Annuskát Csikgyimesen.

Paál János erdész mult hó 26-án vezette oltárhoz Balász Vilámát Csiktapolcán.

Zsigmond Gyártás kolozsvári postatiszt eljegyezte Miklós Olgát Gyergyóbiróson.

— (Diák matiné.) Az egyetemek kórház egyesülete és az általános egyetemi segítő egyesület e hó 12-én jótékony célú matiné rendez a Royal-szálló nagytermében. A matiné több író és művész működik közre.

— (Az újévi postaforgalom.) A budapesti posta újévi levélforgalma nagyobb, mint a tavalyi. December 30-ától január 1-ig terjedő 3 napon 4.300.000 darab levélküldeményt (tavaly 3.250.000) adtak föl Budapesten, átnemőleg kezeltek 2.100.000 darabot, kézbesítettek 4.600.000 darabot (tavaly 3.350.000). Az összes forgalom tehát 11.000.000 (tavaly 8.250.000).

— (Igazgatóváltás a Pallasnál.) A Pesti Napló mai számában a következőket írta: A Pallas nyomdai részvénytársaság eddigi igazgatója, Gerő Lajos dr. állítólag egy nyomdai találmányának értékesítése céljából Londonba utazik s helyét Pfeiffer Károly foglalta el négy évre kötött szerződés alapján. Az üzleti könyvek átadása alkalmával nagy visszaélésekre jöttek rá. Már eddig is több százezer korona hiányt konstataáltak. A vizsgálat erősen folyik.

Erre a hírre vonatkozólag a Bud. Tud. ma a következő cáfolatot adta ki:

Ama híresztelésekkel szemben, amelyek a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságról szárnyra keltek, illetékes helyről nyert információ alapján kijelenthetjük, hogy az egészről csak annyi igaz, hogy Gerő Lajos dr. más működési tere lépvén, a Pallas igazgatását Pfeiffer Károly vette át; de minden ehhez fűzött kombináció, nevezetesen az, mintha a könyvek átadásánál visszaéléseknek jöttek volna nyomára a vizsgálat folyamán, teljességgel alaptalan.

Tudósítónk ma délelőtt felkereste az új igazgatót, aki kijelentette, hogy ma vette át a hivatalát s így a szóban forgó hírekre semmit sem mondhat.

— (Az örök rejtély.) Csodálatos világ marad örökre a szerelem világa. Tudósok könyve, a modern kor realizmusa s évszázadok egyaránt nem fogják, nem tudják a szerelem megmagyarázni. Megmarad a maga csodálatos, édes, rejtelmes misztériumában. Szűl drámát és boldogságot, tévedést és élelet. Megfejténi nem tudja senki. Bánt, mert szeret, fájdalom okoz — mert imád!

Bécsben történt. A férfi még gyerekember: Berger Odön, konzervatóriumi növendék, a leány Iona, egy gazdag kereskedő leánya. Nem a rendes mese ismétlődik. A szülők sem ellenézték. A két ifju lélek is rajongott egymásért s mi történik? Egy este a leány nem volt otthon. A fiu várta-várta. Elment. A föltékenység győzött. Nyolckor jött haza a leány. A kapuban találkoztak, a fiu szólt valamit — s azután dörrént a fegyver s a fiu holtan esett össze! A leány kétségbeesetten borult reá:

Edes, hiszen úgy szerettek!

Örök rejtély, megoldása nincs!

— (Az ur a pokolban is ur.) Későre járt az idő, színház után volt. Az Üllői-ut elején vigasztalanul várt a villamosra három söit alak. Kettő katona közülök, a harmadik civil. Mind a két katona fiatal és ragyogó huszáronkéntes, de mivel az egyik közös, a másik honvéd volt s más ellentét is lehetett közöttük, egyáltalán észre sem vették egymást. Sőt tünetőleg háttal fordító tak egymásnak. A civil egyszer zsebébe nyult, elővette a cigarettá tárcáját s kivett belőle egy cigarettát. Zsebébe nyult azután gyufa után, de reménytelenül tapasztalta, hogy gyufának híre-nyoma nincs. Ekkorra már akaratlan mozdulattal mind a két önkéntes is elővette a cigarettáját. Három ember kezdett most a zsebében gyufát keresni — minden remény nélkül. Trafik nem volt nyitva sehol.

Végre az egyik önkéntes lelt a zsebében egy szálát, s rágyújtott. A civil ezt látta, s természetesen rögtön lépett az önkénteshez.

— Kérek egy kis tüzet.

Az ifju Napoleon nem valami barátságos arccal ugyan, de oda nyujtotta a cigarettáját. S régi dolog, hogy ajándék tűznek ne nézd a gazdáját! Most már két embernek égett a cigarettá a, míg a másik önkéntes még mindig reménytelenül állott. Nézett a másik kettőre, habozott, hogy kérjen-e s melyiktől kérjen tüzet. A helyzet komikus volt a gyilkosságig!

E pillanathan jött csengetve a villamos. Felszállottak mindahárman s ekkor a tűzhiányban szenvedő önkéntes odafordult a kalauzhoz:

— Nincs kérem egy szál gyulája?

— (A Kecskeméthy-ügy.) Több reggeli lap ma megírta, hogy Kecskeméthy István adószámveteli napidíjas Kecskeméthy Győzőnek, a főváros sikkasztójának bátyja, egy heti szabadságot kért, melynek elmultával azonban nem tért vissza. Ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert Kecskeméthy István ma egy napi késés után visszatért Budapestre és eloglalta hivatalát.

— (Halálozás.) Osnabrücki Ossenbrück Ede üveggyári igazgató, volt 48-49-i honvéd Debrecenben meghalt. Özvegy esküszenté Nagy Dánielné mult hó 31-én Kolosvárt elhunyt.

Westersheimi Wellstein József, nyugalmazott pénzügyi tanácsos január 1-én meghalt Budapesten.

Szentgerlicsei Gaggyhy Etelné Gaggyhy Elek 48-as százados özvegye az év utolsó napján, december 31-én, 86 éves korában meghalt. Két fia és leánya: László, Lajos és Julia, unokái, dédunokái és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése január 2-án, Etéden volt, az ev. ref. vallás szertartásai szerint, nagy részvét között.

— (Az álhadnagy.) A Fővárosi Orfeum tegnap esti előadásán kínos feltűnést okozott egy honvédhuszárhadnagy viselkedése. Mikor asztalához két ur le akart ülni, egy teremszolga által odaüzent nekik, hogy a helyet azonnal hagyják el. Egész viselkedésével elárulta, hogy nem katonatiszt. Az esetről jelentést tettek az üzletvezetőnek, aki három törzstisztet felkért, hogy a hadnagyot igazolásra szólítsák. Két törzstiszt azonnal odament a hadnagynak, ki magát Szerényi bárónak mondotta, míg a harmadik a térparancsnoksághoz telefonált. A fiatal ember nem tudta magát igazolni s ezért a főkapitányságra szállították, ahol eleinte megtagadott minden felvilágosítást, de beismerte, hogy jogtalanul viseli az egyenruhát. Később kitént, hogy Wellesz Dezsőnek hívják és ügyvédjelölt. Jegyzőkönyvet vettek fel vele és szabadon bocsátották.

— (Embortelen vallatás.) Kegyetlen rabvallatásról ad hírt nagyváradi tudósítónk. A napokban Sarkadon a községkésztől elrabolták a pénztárt, de mert feltörni nem tudták, ott hagyták az udvaron. A csendőrség Kis Imre földművest és Institoris Ferenc gépmestert gyanúsította a rablással és a jegyző s az urnok jelenlétében vallatta. Este elbocsátották a két embert, akikre a csendőrök rálestek s amikor hazamentek, Sarkadi örmester Kis Imrét kivonszoltatta a határba, ott guzba tették, ököllel ütötték addig, amíg elájult és akkor becsukták. Tóth örmester Institoris hurcoltatta el, puskatussal ütötte, meztelen talpát vesszőzette és a száját betömte, hogy ne jajgathasson. Négy pálcát törtek el rajta és szuronyonnyal akarták a vallomásra kényszeríteni. Institoris nem vallott, mire folytatták a kínzást. A szerencsétlen megkínzott ember csak hajnalig tudott hazavánszorogni és orrossal megvizsgáltatta magát. Kis egy hónapig volt vizsgálati fogságban, ahonnan az ügyészség, mint ártatlant, elbocsátotta.

— (Szántás januárban.) Decemberben híre jött minden oldalról, hogy nyílik az ibolya, virággik a róza, tavaszodik. Ma már azt olvassuk, hogy Fehértéplom mellett szántanak is. Nincs más hátra, mint hogy februárban már arassanak is.

— (Az ur ember.) Megölték Onucot, még pedig olyan alaposan, hogy meg sem mukkant, összeesett s meghalt. Ugy belője szaladt a kés, hogy a testvére alig tudta hihuzni belőle. Pedig kár volt, hogy kihuzta, mert a bíró urak most már el sem akarták hinni, hogy meghalt. Pedig ezt nem tagadta Pavel sem, aki a kést beléütötte, s olyan jámbor fiu volt, hogy jelentkezett is a csendőröknel. A bíróság elrendelte, hogy Onucot az orvos boncolja fel s akkor megtudják majd, hogy tényleg a kés ölte-e meg, vagy pedig ugysis volt neki már valami előre haladó szivbaja! Az orvos eljött, vagy mint hivatalosan mondják «kiszállott». A községkészt kezdte meg a véres munkát az orvos. Fiatal ember, ki először vett részt vidéken törvényszéki boncolásnál. Alig kezd dolgozni, felnéz s látja, hogy két csendőr között egy remegő ember áll, összekötött kezekkel.

— Ki az az ember?

— A delikvens. Ő ölte meg Onucot!

Az orvos méltatlankodva fordul a vizsgálóbíróhoz:

— Kérlek, hát, hogy rendezhetsz ilyen tetemrehívást. Vitesd el ezt az embert. Mert én így nem boncolok!

A vizsgálóbíró vállat vont s elvezette az embert s kedélyesen mondta:

— Ha téged izgat, miért ne?

— Nem izgat. De tudod-e, ha valaki ezt a lapba megírja, neked állásodba kerül?

A bíró egész csodálkozva felelt:

— Ugyan kérlek, ki írta itt lapba? Hiszen urí emberek vagyunk!

— (Vigyázatlanág áldozata.) Toper Sámuelné kis, 11 hónapos fia szüleinek maglódi-uton levő lakásán a vigyázatlanul kint hagyott szublimát pasztillákból egyet lenyelt. Rövid idő alatt nagy kínok között meghalt. A vizsgálat megindult a gondatlan anya ellen.

BUTOR

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép egy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** butorraktárban

BUDAPEST,

csakis VII. kerület, István-tér 7. sz. a.

Képes butoralbum 50 illústrés postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

— Erdősítési jutalmak. A földmivélségi miniszter 1893-ban több jutalmat tűzött ki olyan erdősítésekre, amelyeknek nagyobb közgazdasági fontosságuk van. A jutalmakat a miniszter a zsüri döntése alapján a következőknek adta:

Az elsőrendű első nagy jutalmat, azaz 1000 (egyezer) koronát Trencsén sz. kir. városnak a saját határában 82-75 k. holdon, az elsőrendű második nagy jutalmat, azaz 1000 (egyezer) koronát az Udvarhely vármegyei homoród-almási közbirtokosságnak az ugyanezen község határában 27 k. holdon, a másodikrendű első nagy jutalmat, azaz 800 (nyolcszáz) koronát a Brassó vármegyei Pütköcs községnek a saját határában 31-38 k. holdon, a másodikrendű második nagy jutalmat, azaz 800 (nyolcszáz) koronát a Brassó vármegyei Csernátalu községnek a saját határában 55-40 k. holdon, a harmadrendű első nagy jutalmat, azaz 500 (ötszáz) koronát a Brassó vármegyei Hosszualu községnek az ugyanezen határában 89-90 k. holdon, az elsőrendű első elismerő jutalmat, azaz 400 (négy száz) koronát a Nyitra vármegyei Brezova községnek a község határában 20 k. holdon, az elsőrendű második elismerő jutalmat, azaz 400 (négy száz) koronát Szilágy-Somlyó r. t. városnak a város határában 21-05 k. holdon, a másodikrendű első elismerő jutalmat, azaz 200 (kétszáz) koronát a Háromszék vármegyei Nyén község volt urbéreseinek az ugyanezen község határában 22-70 kataszteri holdon, a másodikrendű második elismerő jutalmat, azaz 200 (kétszáz) koronát a Háromszék vármegyei Laborfalva község közbirtokosságának az ugyanezen község határában 11 k. holdon, a harmadrendű első elismerő jutalmat, azaz 100 (egyszáz) koronát az Udvarhely vármegyei homoród-almási unitárius egyháznak az ugyanezen község határában 10 k. holdon és végre a harmadrendű második elismerő jutalmat, azaz 100 (egyszáz) koronát Bártfa sz. kir. városnak a város határában 26-30 k. hold területen nagy költséggel, kiváló gondnal és szakértelemmel leteleített közérdekű erdősítésekért.

A harmadrendű második nagy jutalom ez évben nem volt kiadható.

Ezeket kivül a miniszter több elismerő oklevelet és egyes erdészeknek nagyobb jutalmat adott ki.

— (Elfogott betörő.) A fővárosi rendőrség tegnap este elfogta Várházi János betörőt, ki legutóbb Újpesten egy házba betört, de távozás közben ott feledte kutyáját. A detektívek a kutyát szabadon bocsátották, mire a hű állat egyenesen gazdája lakására sietett, kit a kutyát követő rendőrök nyomban letartóztattak. Várházi bevallotta, hogy ő volt az, aki legutóbb Károlyi Sándor gróf rákospalotai nyaralójába betört és onnan számos értéktárgyat rabolt el. Várházi a rendőrség előtt oly feltűnően igazgolt magaviseletet tanúsított, hogy a rendőrorvos megvizsgálta és megállapította, hogy közveszélyes őrült. A rendőrorvosi vélemény alapján Várházi be szállították a lipótmezei tébolydába.

— (A hivatalos lapból.) Címadohányozás. A király Matz Mór a horvát-szlavon-dalmát országos kormány titkáranak nyugdíjaztatása alkalmából az osztálytanácsosi címet díjmentesen adományozta. — Kinevezések. A király Dukát Károly a horvát-szlavon-dalmát országos kormány titkárat nevezett kormány számvevőhivatalának igazgatójává nevezte ki. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Zs. gmond József tanítót a dombsági állami elemi iskolához tanítóvá, Zs. gmond Gáspár tanítót a vármegyei állami elemi iskolához tanítóvá, Ágoston Eugenia tanítónőt a huszti állami elemi iskolához tanítónővé, Mattioni Jánosnét a szegvárdi állami kisdudóvárdához óvodánővé kinevezte. — Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Sándor Rezső ideiglenes minőségben kinevezett szegedi kir. ker. börtön-tanítót ezen állásában véglegesítette. — Áthelyezés. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Boer Euzsébia választott állami elemi iskolai tanítónőt a győrvasárhelyi állami elemi iskolához, jelen minőségében, áthelyezte. — Névmagyarosítások. A belügyminiszter k. Salzberger Gyula családú nevének «Rákosi»-ra, Schönfeld Arthur családú nevének «Széplalusi»-ra, Vachsmann Henrik, valamint k. gyermekei Ilona, Jenő és Margit családú nevének «Vadnai»-ra kért átváltóztatását megengedte.

— (Rövid hírek.) Kossuth hintója. A balásfalvi érseki udvarban Lukács József balásfalvi kocsi-mester reákadott arra a hintóra, mely a szabadságharc idején Kossuth Lajos kormányzó diszhintója volt. — Bombamerénylet. Kievben Konstantinovic Konstantin orosz nagyherceg palotája elé bombát vetettek, mely azonban csupán az ablakokat zúzta össze. A rendőrség tizenöt diákokat bűnrészesség címén letartóztatott. — A mentők automob. lja. A mentőegyesület elhatározta, hogy kocsijait önmozgó járművekkel cseréli ki. Egyelőre így ilyen kocsival kísérleteznek. — Kirabolt községi pénztár. Bobró Abauj-Torna vármegyei községi pénztárát Szilveszter estjén feltörték és 4000 koronát elraboltak belőle. A csendőrség több gyanús embert

letartóztatott. — Öngyilkos hadnagy. Pápán Imrik Ödön ménleplei hadnagy tegnap agyonlőtte magát. — A pálinka ellen. Az ungmegyei Visk községben ötvennyolc kishirtokos fogadást tett, hogy többé szeszes italt nem iszik és korcsmába nem jár. — Apagyilkos huszár. Sár-Szent-Lőrinc baranyamegyei községben Györy József tartalékos huszár összevesztett az édesapjával és megfojtotta. A gyilkost elfogták és átadták az ügyészségnek. — Ferdinánd bolgár fejedelmet a napokban Szófia utcáin egy intelligensnek látszó fiatal ember állította meg és alamizsnát kért tőle. Mikor azonban a király tíz frankot adott neki, a pénz dühösen öldhöz vágta és eltávozott. A rendőrség még nem akadt a kéregető nyomára. — A váci szerénvek. Csáky Károly gróf püspök arról értesítette Vác város tanácsát, hogy az ideai tarsangkor nem ad ünnepi ebédet, hanem a lakoma költségeit, ötszáz koronát, a váci szegények javára fordítja. — Mész Ellen Sztoneról, az elrabolt amerikai hittérítőnről Szófiából az a hír jön, hogy a bolgár rablók szabadon bocsátották. — Nemzeti közeli telefont létesítettek Páris és Turin között s a hálózatot tegnap nagy ünnepélyességgel megnyitották. — A »Gyergyódtörői székely társaság« alapszabályait a belügyminiszter a bemutatási záradékkal ellátta. — Elpusztult hajó. Rómából jelentik: a Deák osztrák gőzösön tűz ütött ki s a hajó elpusztult. — Két milliót sikasztott Cevai, a pisai leszámítoló bank pénztárosa a napokban és nyomtalanul eltűnt. — Ehenhalt festő. Delryonle János festő Londonban a sző szoros értelmében éhen halt. Egykor híres nagy jóvedelmű ember volt. Később szerencsétlen életmódja miatt nyomorba jutott. — A Budapesten lakó bécsiiek egyesületét alapították, tisztán csak társalgási szempontból. Az alapszabályokat most terjesztették fel a város utján a belügyminiszterhez.

x Csuz és közzvény ellen elismert legkötőbb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógytárának, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, «Adria» szállóval szemben létező női-divat áruházára.

x Hölgyeim! Tessenek meglátogatni a Szent-Lőrinci porcellán-estőgyár városi raktárában, Teréz-körút 32. szám alatt naponta beérkező újdonságokat. Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár Budapest, VI. Teréz-körút 32 szám. Kuhinka István örökösök üvegyárának főképviselője és egyedüli raktára.

A „tessék“.

Ország-világ tudja, hogy a székely ember mennyire tisztességtudó. Senki akkora tisztelettel nem beszél uri emberről és uri emberről, mint a földműves székely. Tisztelettel lépked át az előszobán (pedig ott nem látja senki), nagy tusakodás után roppant óvatosan kopog, belép, igaz, nem ha'long, hanem ahelyett olyan jó szivességgel elkérdezősködik az urnak a kedves egészségéről, az urasszonyról s a cseme.ékről. A végén pedig bocsánatkérés nélkül el nem megy, hanem több ízben meginstálja alássan, hogyha alkalmatlan volt, hát ne vegye fel az ur. S az utcán is! Csikorgó hideg téiben leveszi az ur előtt a sapkáját, ugy kell visszaerőszakolni a fejére. De azt ugy meginstálja, de azt ugy megköveti nagy alásan, hogy vége-hossza nincs a ceremóniának.

Más nemzet? Mondjuk: a német! A német földműves még a papjával is kalaposan és szájában pipával beszél. Ennyi az egész.

S mégis engemet, ki székely vagyok, kinek édes apja is művelt székely volt s ki magam is tanultam s félországot összejárтам, tapasztaltam, itt most Budapesten azzal vádoltak, hogy nem tudok illemt, mert egy asztalnál ugy kintálam egy nőt, hogy: «vegyen». Ezt pedig a budapesti illem nem tűri el.

Miért is nem mondtam, hogy «tessék venni»? Hát az intelligens székely népnek művelt fia ennyire durva?

Nem durvaság ez, s hogy olyan esetben, ahogyan most tettem, (ezután is ugy fogom tenni) az azért van és lesz, mert akinek szívében szeretet és gyöngédség van, az a vegegyen-t is ugy tudja mondani, hogy az szászorta megtisztelőbb, mintha azt mondja, hogy «tessék venni» s ugy mondja azt, hogy ahhoz a szívének semmi köze sincsen.

Óh, nem értenek meg minket, székelyeket! Látom, mikor székely dolgot mutatunk is azoknak, akik nem székelyek, ugy nem tudnak gyönyörködni benne, vagy csak még érdeklődni is iránta, ami nekünk oly nagy édes szívbéli gyönyörűséget okoz, hogy az ember meg nem tudja érteni, De persze, ha a szemhez, a

fülhöz másminemű szívből vezetnek a szálak, mint a minemű a miénk, akkor másmineműnek látja dolgainkat a szemük, másmineműnek hallja dolgainkat a fülük.

En édes Istenem, hát tehetek én arról, ha nem a szájjammal és a nyelvtan csodabogaraival tisztelem s szeretem embertársaimat, hanem a szívemmel? Tehetek én arról, ha nem vagyok képes azon a nyelven beszélni, amelyiken a szivtelenség, sőt még a gonoszság is tud: a gépies, hideg udvariasság nyelvéen?

Nem tehetek, hanem arra kérek, emberek, budapestiek és máshol lakozó szegény nyavalyások, legyetek egyszerűek, legyetek kevesebb igényűek, keressétek a szívet s ha megtaláltátok, fogadjátok el, ne próbáljátok ezt a drága kincset, ami minden pótol, olyan szőcafrangokkal pótolni, ami nem pótol semmit, sőt undort gerjeszt egy tisztaszívű, jóízű emberben.

Ti itt Budapesten magasan álltok a civilizációban, de szívetek, nyelveitek megromlott.

Budapest! imádot nagysám! beteg tetszik lenni? Sajnálom, de — szívből.

Balás Béla.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Köszöntő-könyv, gyermekek számára. Irták Lenkei Henrik és Roboz Andor. Aki valaha valami köszöntő-verset keresett gyermeke számára, jól tudja, hogy milyen siralmas az ezirányú magyar irodalom. A többnyire névtelenül vagy álnévvel megjelen füzetecskék néhány dűcögő sort és valamiképpen összcendülő szőkat nyújtottak — versek helyett. Lenkei és Roboz abból a szempontból indultak ki, hogy semmi sem jelentéktelen, ami gyermekek számára készűl. Szeretettel és illelletl irták meg könyvecskéjűket. Felköszöntőik valóban versek, ritmusosak csengők, de emellett gondolatokat is tartalmaznak. A szűlők, rokonok, tanítók iránti szeretetet és hálát, hangulatos s olykor mély áhítatot sugárzó sorokban plántálják a gyermekek szívébe. A szerzők egyetlen olyan alkalomról sem feledkeztek meg, melyen a gyermekek kifejezést adhatnak érzelmeiknek azok iránt, kiket szeretnek és különös figyelmet fordítottak az iskola, a vizsgák számára való köszöntőkre. A csinos kiállítású kötet az Athenaeum kiadásában jelent meg szines kötésben és ára 1 korona. 40 fillér.

* Rontó Pál. Follinus Aurél mindent megtett, mit csak egy becsületes talentumu írőember megtehet, hogy a híres nevezetes Rontó Pált a szinpadon is rokonszenvenessé tegye előttűnk. Buzgólkodása, fáradozása nem is volt sikertelen, szívünkben őrlűtűnk, mikor gyermekkorú barátunk a szinpadra lépett, jóakarattal hallgattuk tréfiát, mőkáit, még a kevésbbé sikerűltek is, szivesen kísértűk végig lehetetlen kalandjain s így bátran mondhatjuk, hogy írő és közönség egyaránt megtett mindent, hogy a szinházi este kedves és sikerűlt legyen. Soha a közönséget jobb, szeretűbb, elnézőbb hangulatában nem láttuk, mint éppen tegnap este. Mikor az írónak megadjuk, ami őt ilteti, fel kellett ezt is említenűnk, mert nem szabad elfeledni, hogy tegnap este volt a száz magyar előadás első újdonsága. Es erre az első újdonságra a magyar publikum szeretű, lelkesűlű, elnéző szívet hozott magával.

Más dolog azonban a szinház dolga. Miután Follinus darabjának megadtuk az őt megilletű elismerűst, a nélkül, hogy ez érdemes művész és írő élelen véteni akarnánk, bátran megírhatjuk azt is, hogy nagy kár volt éppen ezt a munkát állítani az első tűzbe. Látványosságnak szép és ügyes, de hát a látványosság lenne a magyar drámairodalom legnagyobb büszkesége, hogy ezzel rukkolt ki előszőr? Mi megdicsérhetűk az elnéző és jóakaratu publikumot, de a szinháznak nem szabad erre az elnézésre és jóakaratra számítani, főképpen pedig nem szabad ezzel az elnézéssel és jóakarattal visszaélni. Miért nem állott elő legjobb, legerűsebb darabjával? Olyan ügyes űzletemberek ne tudnák, hogy az első esték hangulata dönti el jobbra vagy balra a magyar ciklust? A nemzeti szinű lámpa ügyes, elműs találmány, de ha egyebet nem adnak, félűnk, hogy szűz este az kissű egyhangu lesz. Senki se kényszerítette a Vigszinházat erre a tűntetű száz magyar estère, de ha már belefogott a dologba, feleljen is meg neki becsűlettel. Ha sikerűl munkája, ez egyedűl az ő érdeme és dicsűsége; ha elbukik, a gyalázat mindnyájunké, magyar írőké és magyar közönségé.

Sajnálók, ha bárki is félreértene ezt a pár sort. Amit itt elmondunk, mind a szinházat illeti. Follinus munkájáról még egyszer konstátáljuk, hogy ügyes, tartalmas, becsűletes munka. Kérkedni, első helyre állítani nem való, de a többi között, különösen delűtáni előadásokon igen jól megállja majd a helyét. A szineszek is mindent elkövettek, hogy a szerzőt és

Ha izzad,

ha viszket a teste, ha sòmörös, ha bõrkiütései vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely **ERÉNYI-féle ICHTIOL-SALICYLT** vegyen. Szagtalan. Ara 3 korona.

ERÉNYI gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS.

Fõraktár: TÖRÖK, Király-utca 12. sz.

a közönséget kielégítsék. Góth Sándor ma megint megmutatta, hogy talentuma még fényesebb és sokoldalubb, mint amilyennek tartottuk. Ritka ügyes huszár volt és oly gyönyörűen táncolt, hogy leekét adhatna a népszínházi hivatásos magyar legényeknek. Föltétlen elismeréssel kell még megemlékeznünk Hegedűs huszárkaplárjáról. Mikor először belépett a színpadra, mindjárt harsogó derűtség fogadta maszkját. Ez a nagy intelligencia minden szerepben és mindig uralkodik a közönségen. A többiek mind derekasan dolgoztak. A rendezésben és kiállításban a Vígsház már megszokott ügyessége csillogott.

* A nagy aranyérem. A hivatalos lap ma jelenti, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter az iparművészeti állami nagy aranyérmét az idén *Faraqó* Ödön budapesti első ipariskolai tanárnak adományozta, a téli kiállításban bemutatott tárgyakért, különösen pedig a butor-iparnak művészi színvonalu tervezetekkel nemzeti irányban való fejlesztéséért.

* A Kisfaludy-Színház igazgatójától, Bokros Józseftől a főkapitány ma megvonta az előadási engedélyt, mert a színház az engedélyvokiratban körülírt követelményeknek az utóbbi időkben nem felelt meg.

* Felolvasó ülés. A Királyi Magyar Természettudományi Társulat Állattani Szakosztálya ma este 6 órakor a társulat sajtó ülésében ülést tart.

* A Bukaresti Magyar Dal és Műkedvelő Kör. december 26-án, karácsony másodnapján táncal egybekötött műkedvelői előadást rendezett. Színre került Korodi Péter 3 felvonásos népszínműve: *A Legény Bolondja*.

* Történelmi társaság. A történelmi társaság tegnap délután gróf Teleki Géza elnöklésével tartott ülésén Illésy János olvasott föl egy hosszabb tanulmányt, amelynek címe: *Törekvések a német lovag-rend megtelepítésére Magyarországon*.

* A Petőfi-társaság nagygyűlése. A Petőfi-társaság január 6-iki nagygyűlésén, mikor a társaság főnállásának huszonötödik évfordulóját ünnepli, Bertók Lajos alelnök megnyitó beszédet fog tartani, Tolnai Lajos és Ferenczi Zoltán pedig Petőfőre vonatkozó értekezéseket olvasnak. Közlemények írására gróf Zichy Gézát, Váradi Antalt és Abrányi Emilt, elbeszélő művek bemutatására Vértesi Arnoldot és Rakosi Viktort kérte föl a társaság.

* Színházak műsora január 3-án: *Operaház*: Nincs előadás. — *Nemzeti Színház*: A vörös talár. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Várszínház*: Nincs előadás. — *Népszínház*: Katalin. (Kezdeté 7 órakor.) — *Magyar Színház*: A csepürázók. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Vígsház*: Rontó Pál. (Kezdeté fél 8 órakor.) — *Uránia*: A hadsereg. (Kezdeté fél 8 órakor.)

KÖZGAZDASÁG.

Az új vámtarifa. Az *Erdélyrészi Gazdasági Egyesület* legutóbbi közgyűlésén kimondotta, hogy feliratot intéz a kormányhoz, hogy Magyarország köz- és mezőgazdasági érdekeinek megfelelő külön vámtarifát dolgozzon ki.

Inasok és segédek kiállítása. *Hegedűs Sándor* kereskedelemügyi miniszter felszólította az összes iparkamarákat arra, hogy a jövő őszre kerületenként inas- és segéd-munkakiállításokat rendezzenek és az e célra szükséges előmunkálatokat már most kezdjék meg.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Készárú-üzlet.

A malmok tartózkodása folytán ma is nyugodt hangulat uralkodott a piacon. A forgalom korlátolt maradt és mindössze 6-7.000 mm. buza kelt el 2 és fél fillérel olcsóbb árakon.

Folyó hó 1. este 6 óratól 2. este 6 óráig

	érkezett	elment
buza	5004 mm.	— mm.
rozsa	904 »	— »
árpa	614 »	153 »
zab	629 »	— »
tengeri	502 »	— »
repce	— »	— »
liszt	205 »	8835 »
korpa	— »	1660 »

Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 9.27.5 korona, 400 mm. 79.5 k. 9.27 korona, 100 mm. 78 k. 9.25 korona, 100 mm. 79 k. 9.15 korona, 200 mm. 79 k. 9.25 korona, 100 mm. 78 k. 9.15 korona, 150 mm. 78.5 k. 9.20 korona, 100 mm. 77.4 k. 9.20 korona, 100 mm. 78 k. 9.25 korona, 450 mm. 78 k. 9.17.5 korona, 100 mm. 78 k. 9.17.5 korona, 1200 mm. 78 k. 9.15 korona, 100 mm. 78 k. 9.10 korona, 1100 mm. 77 k. 9.10 korona, 100 métermázsza 76 k. 9.02.5 korona, 200 mm. 75.2 k. 9.02.5 korona, 560 mm. 75 k. 9.00 korona.

Raktáru: 1500 mm. 78 k. 9.07.5 korona.
Rozs: 200 mm. 7.22 korona.
Tengeri: új áru: 200 mm. 4.82.5 korona, 400 mm. 5.05 korona.

Tengeri: ó áru: 500 mm. 5.47 korona.
Lucerna: 35 mm. 4.80 korona.

Határidő-üzlet.

Ambár Amerika emelkedést jelzett, nálunk a tulnyomó eladások és a kereslet hiánya lanyhább irányzatot teremtettek, és ennek hatása alatt az árfolya-

mok néhány fillért veszítettek a tegnap esti zárlatból.

Az új októberi buza árfolyama is meg lett határozva, amennyiben tegnap körülbelül 85 fillérral az áprilisi árfolyam alatt fordult elő néhány kötés.

Tengeri iránt a bizalom mindinkább csökken, mi- nek folytán az árfolyama hanyatló irányt követ.

Délben jegyez:

áprilisi buza	8.97— 98
áprilisi rozs	7.45— 46
áprilisi zab	7.50— 51
májusi tengeri	5.43— 44

Érték-tőzsde.

Előtőzsde:

Osztrák hitelrészvény	—	632.—	—
Magyar hitelrészvény	—	655.—	—
Korona járadék	—	94.45	—
Leszámitoló	—	—	—
Jelzálog	—	—	—
Rimamurányi	—	474.—	—
Allamvasut	—	654.50	—
Déli vasut	—	—	—
Alpesek	—	400.—	—
Városi villamos	—	—	—
Közuti villamos	—	—	—

Zárlat:

Osztrák hitel	—	632.25	—
Magyar hitel	—	655.—	—
4% arany	—	—	—
Korona járadék	—	94.40	—
Leszámitoló bank	—	—	—
Jelzálog	—	—	—
Rimamurányi	—	475.50	—
Allamvasutak	—	654.50	—
Déli vasut	—	81.—	—
Alpesek	—	402.—	—
Városi villamos	—	—	—
Közuti	—	—	—

A szerkesztő postája.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

Irma. Postára adtuk. A másik két dolgról levélben.
B. Maros-Vásárhely. Megteszünk minden lehetőt, hogy kedvezően inéződjék el az az ügy. A cikket köszönjük.
K. Kolozsvár. A sürü jókívánságokért köszönet. Látogasson el gyakran hozzánk ez új esztendőben is.
L. D. Budapest. Örvendünk, hogy sikerült. Sok szerencsét.

Falusi tanító. Szomorú adatok. Sorát ejtjük mielőbb.
B. A. Abád-Szólók. Tisztán magán-ügy, me yhez a sajtónak semmi köze. Mi az efajta érdekes híreket nem kultiváljuk; nem egyezik meg a magyar tisztességgel.
M. B. Szentkirály. Sorsjegye nem nyert.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

HIUSÁG.

Regény.

Irta: Gaal Mózes.

Jó háromnegyed óra mulva az a rendező, ki Olgát bekísérte, csörtetett az asztalok körül s több utonálló székek feldöntése után örömmel konstátálta, hogy az ügyvéd ur nem vezett el és Olga nagysám fölötte aggódott. Ide hozza azonnal.

Olga csakhamar megjelent három gavallértól körülzáncolva.

— Bemutatom, kedves apa az urakat: Parthi Dezső ur... a másik kettőnek a nevét alig értette az öreg. Kezdődött a lehető-legbádatöbb társalgás, mint az hasonló körülmények között bünül sem róható fel. «A levegő felséges, nagysád szemei adnak életet a virágoknak; a sör meglehetősen cudar, de a zene elandalítóan lágy; a rendező több baklövést követett el a négyesben; sohasem láttam olyan szép körmöket, mint az Olga nagysámé! Hej, fiu egy kriglivel, pszt... tiszta poharakat a borhoz. Nemde, ügyvéd ur, kellemes helyecske? Ezek a fák ugylátszik, bogarat teremnek, már a harmadik eleven gyümölcs uszik a poharamban. A második az enyém, ugy e nagysám? De a harmadikat, a negyediket csak nem tagadja meg? Hadd tüzöm én meg a lefeszett csokrot, nem, én... én! Ah, milyen vigasztalhatatlan vagyok. Szabad rágyujtanom? Hallga, kezdik a csárdást. Siessünk! A viszontlátásig, ügyvéd ur»...

Varjas ur megtörülte a homlokát veres, puritán zsebkendőjével és hajtogatta a fejét. A feje fölött bókol az ág is, azon pedig egy veréb hintázott. Csúnya ráfogás a verébre, hogy szem-

telen. Legrésztvevőbb a madarak között, mert abban a nagy kertben, muzsikaszóban kedvét nem találva, csak Varjas uram feje fölött röpködött. Mikor aztán látta, hogy az ábrázatát tenyerébe borítja, már röpiült az asztalra és szánóan nézve rövid pillanatig, egy-két morzsa kifli ügyes elkaparintása után visszaröpiült az ágra.

Forogtak a párok a deszkatető alatt. Olga arcát biborszínűre festette a hevülés. Szemei soha így nem ragyogtak, mintha két csillag égne versenytűzben. Valamelyik televérü ifju elkiáltotta, hogy: «Ejh, sohse halunk meg!» És csakugyan, mintha a végtelenségbe vezett volna a nóta vége, újra meg újra nekiugrasztottak a cigányok.

— Soha... sona ilyen csárdást! — lihegte térdében egyszer-kétszer megbicsakolva Parthi Dezső.

— Menjünk ki! Itt rémitő a forróság! — kérte Olga.

Dezső a leány karját a szokottnál melegebben szorította magához s egy lúgasocskába vezette, hol véletlenül senki sem volt.

— Itt jó lesz megpihenni. Hűvös és árnyas. Legyezzem?

— Kérem!

A három forint ötven krajcáros legyezőt Dezső épp oly előkelően libegtette, mintha strucc-tollas elefántesontu lett volna.

Előbb állott a leány előtt, azután melléje ült. Karja érintette az Olgát; és amint feléje fordulva beszélt, a leány forró lehelete arcáig hatott.

— Kimondhatatlanul boldog vagyok! — sutogta édes-bizalmasan.

Olga felrettent.

— De — és nézett egy pillanatig az ifjura. A lángoló pillantás, melyet Dezső feléje lövelt, megzavarta.

Felállott, hogy menjen.

— Kisasszony! — esdőleg fogta össze kezét — kérem!

— Másról beszéljen, másról!

— Nem tudok másról, csak a kegyed szépségéről. Hiába akarnék másról, visszatérnék szeme csillagaira. Hiába fojtom el, ki kell belőlem törni az imádatnak.

Léptek közeledtek.

Hirtelen felugrott Olga és kifelé ment. Összeszedte magát kissé Dezső és követte.

— Vezessen atyám asztalához.

— Ó ne értsen félre engemet, nagysád, én igazán — Pardon, uram! (beleütközött egy háttal feléje álló emberbe) Ugy-e, ugy-e számíthatok arra, hogy...

— Itt vagyunk. Nem aggódtál miattam, papa — ah —

Ez az önkénytelen «ah» annak a fiatal embernek szólt, aki apja mellett ült.

— Soós Demeter öcsém, Olga leányom. Rokonok vagytok.

— Szervusz, öregem! — kiáltotta nem a legkellemetesebb meglepetéssel Parthi Dezső. — Hát eljöttél?

— Kiszellőztetni magamat.

— Ugy, és táncolni? — veté közbe Olga, hogy éppen valamit ő is szóljon ujdonsült rokonának.

— Hagyom a fiatalabbjának.

— Lám, lám, olyan öreg már?

— Kétannyit mutatok, mint amennyi vagyok; aztán az orrom is megérdemli a méltóságos nyugalmat.

Dezső izgett-mozgott. Nem szerette, ha Demeterrel van egy helyütt, mert a szó szoros értelmében úgy érezte magát ennek a csufolódo, szókimondó embernek a társaságában, mintha le volna forrázva.

(Folyt. köv.)

Óriási karácsonyi vásár, tart e hó végéig.



1 remek ruhára való szövet dupla-
széles 1.80
Gyönyörű mosóruhára való kelme ... 1.40
Remek flanel ruhára vagy pongyolára 1.12

Legjobb minőségű flanel egész ruhára ... 1.68
1 gyönyörű blouzra való selyem ... 2.45
1 készlet ág- és asztalterítő 3 drb ... 4.50
2 ablakra való függöny remek színnel ... 2.50

1 atlasz cloth paplan minden színben ... 3.80
1 remek blouzra való bársony ... 1.80
1 kész selyembrocat felsőszoknya ... 7.—
1 szerpentin szoknya fin. szövetből ... 3.50

és még száz meg száz itt fel nem sorolt cikk leszállított árak mellett kapható.
Női gyászruhák 4 óra alatt 10 frttól kezdve készítettnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

HERCZEG és HORVÁT

Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

SZINHÁZAK.

Szombaton, 1902 január 4-én.

M. KIR. OPERA.

Carmen.

Kezdeté 7 órakor.

Nemzeti színház.

Szerenese.

Kezdeté fél 8 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Katalin.

Kezdeté fél 8 órakor.

VIGSZINHÁZ.

Rontó Pál.

Kezdeté fél 8 órakor.

Magyar színház.

Csepürágók.

Kezdeté fél 8 órakor.

URANIA.

A hadsereg.

Kezdeté fél 8 órakor.



HATSCHEK MIKSA

Optikus (azelőtt Váci-utca) most:

IV., Eskü-ut 5. (Klotild-palota.)

A „Belvárosi Kávéház” mellett. Budapest.

Színházi látcsók 4 frttól feljebb. Vadász- és verseny-távcsók 8 frttól feljebb. Szemüvegek, orrszűrők és lorgnották 1 forinttól feljebb. Légnyomórők 4 frttól felj. Hőmérők 40 krtól felj.

Műszemek dús választékban, (nála minden fájdalom nélkül be is tételnek.)
Fényképező-gépek 75 krtól illetőleg 8 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi ártért.

Kirchner-féle citera-gitár és hegedű-húrok.

Első hazai zongoragyár!

HEVESI BALÁZS UTODA HARKAI M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója

ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyez bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)

Alapított 1800-ban.

Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért; 1893. évi ipar, egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

Íróasztalok,

Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában

legolesőbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál

BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utca 24. sz. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

KÁVÉ

tartós vászonzacskóban

4 1/2 kiló Cuba kávé frt 7.50

4 1/2 „ Gyöngy kávé „ 7.50

Belák István

BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.



Legjobb árban veszem s forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, eladok

PRÜCKLER J. C.

BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Iszakosság!

Ezen ocsmány bűn leggyorsabban és legbiztosabban, az ANGYAL-gyógyszertárban, orvosi rendelvény szerint készült „ANTI-KOHOL” által gyógyítható még oly esetekben is, a hol minden más szer hasztalan volt.

Egy adag 5 korona, dupla adag — régi bajnál — 9 koronáért, a összeg előleges beküldése ellenében külsőlegesen küldetik

Huszár Adolf

ANGYAL-gyógyszertárból Ujpesten, Templom-tér 1/M.

Rendkívül olcsó

75.

Szt.-Lőrinczi

PORCELLÁN fest. GYÁR

Városi raktár:

Teréz-körut 32. szám.

Finom festés. 6 szem. 26 drb.

Étkező készlet, finom... frt 6.50
szegély ... „ 8.50
rococo díszes festés, dus arany.: „ 10.50

12 személyre

Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 20.—
dus aranyozással ... „ 28.—

Modern. Ujdonság! Elegáns.

Étkező barok ibolyavirág dus arany.
6 személyre... frt 14.—
ugyanaz 12 személyre... „ 30.—
remek étkező minden minta nélkül finom porcellán, szép fazon,
dus arany. 6 személyre... „ 16.—
ugyanaz ... „ 35.—

Elegáns, finom festés.

Tea-készlet, elegáns, 6 szem. ... frt 3.75
ugyanaz 12 szem. „ 7.—
rococo díszes fest., dus aranyozással 6 személyre ... „ 4.75
ugyanaz 12 személyre ... „ 8.—

Kávé-készlet, finom, 6 szem. ... „ 3.75
6 személyre ... „ 4.75

Mocca-készlet platauval ... „ 6.50

Csiszolt fin. üvegekészlet 6 személynél ... „ 9.50
csillagvésett ... „ 12.50

Függő-lámpák, majolika 5 frttól feljebb.
35 cm. ernyő átmérő ... „ 9.—
40 cm. „ „ ... „ 15.—

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.

Használt férfruhákat,
fehérneműt, libatollat ve-
szek legmagasabb árban.
Singer Márkus, Lujza-u. 3.

BUTOROK

uj, valamint csak kevésbé
használtak, képek, varró-
gépek, perzsaszőnyegek, 1
fehér gyermek pólyaszek-
rény, órák, lámpák stb. stb.
csodálatosan olcsón vásá-
rolhatók Budapesten, VI.,
Gyár-utca 2., a Vakok inté-
zetével szemben.

Vegyszerek, gyógyárak
köszerek, pipere- és
illatszerek, ajánlható leg-
jobb bevásárlási forrása

KARTSCHMAROFF A.

szerecsen drogeria
BUDAPEST,
VIII., Kerepesi-ut 39. szám.

Ujévi

ajándéknak villany- és lég-
szeszecillár vagy villanyos
figura, olcsón kaphatók

FARAGÓ FERENC

VI., Andrássy-ut 46., sz.
Gyár-u. sarok.



**A MAGYAR
ORVOSI MŰSZERTÁR**
orthopediai műtészeti társaság
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. sz.
(a Rákus-kórházzal szemben.)

SÉRVKÖTŐK.
Kétfoldos 2, 4, 6 és 8 frt.
Kétfoldos 6, 8, 10 és 12 frt.

A legkülönbözőbb kivitelben kaphatók: Mű-
lábak, műkezek és műfüzők
fordítottok, egyenes-
tűk, harkók, görbés-
nyakú stb. stb. méretük szerint jótállás-
sal készítenek.

A betegpótláshoz szükséges összes cik-
kunk, valódi francia övzer kiváló minőségű-
ségű vagy választékban és jutányos árak
mellett kaphatók.

Leikkimeretes kiszolgálás.
Külföldi árjegyzéket ingyen és bérmentve küld
a vádlal.

Kávé

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé	frt 1:15	1:20	1:30
1 kiló Cuba kiv. finom kávé	€ 1:40	1:60	2:-
1 kiló Mocca-kávé	€ 1:40	1:60	2:-
1 kiló Arany Jáva	€ 1:40	1:60	2:-
1 kiló Igen finom pörkölt kávé	€ 1:30	1:60	2:-

Eisele-kávéraktár

BUDAPEST,
Nefelejts-utca 3-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevők, ha egy-
szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz

butorcéghez,
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hol is mindenkor dusan tel-
szereit raktára található a minden fajta
massiv kivitelű butoroknak a legjutányo-
sabb árakon irásbéli jótállás mellett.

Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butor-
vásárló közönséget

Sárkány és Schütz

butorcég, kárpitosok és diszitők
Budapest, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben. 52

Szabadalmazott
Sport-fénymáz.

Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga,
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta
fekete fénymáz gyártók. Színes fénymázaim
használatánál ugyanazon eljárás szükséges,
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp
víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke-
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesi-
tendő. Ennek megtörténte után a cipők uj-
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers
bőröknél is használhatók és pedig mindig csak
ugyanazon eljárás, mint a fekete fénymáznál.

LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Svájci óra ipar.

Minden szakkértnak,
katonatiszteknek, pos-
ta-, vasut- és rendőr-
tisztviselőknél, vala-
mint mindenkinek, ki-
nek pontos és jó zseb-
óra van szüksége,
szíves tudomására ad-
juk, hogy az ujjonnan
feltalált valódi genfi 14
karatos (Sis- teme
glace hütte-vel jelölt
elektrizált arany pla-
que remontoir-órak kizárólagos elárúsítását átvettük. Az
óráknak antimagnetikus biztonsági szervezetük van,
pontosan ki van próbálva és szabályozva, valamennyi-
nyírt irásban 3 évi jótállást vállalunk. Az óratokok,
melyek 3 fedelűek, nyomós rugóval ellátott fedelűek,
teljesen modern pompás kiállításúak, s a legújabb abszolút
változatlan amerikai arany fémből vannak előállítva, s
14 karatos aranylemezzel bevonva, úgy, hogy teljesen a
valódi arany színét mutatják, annyira, hogy még szakértők
is a valódi 200 koronás arany órától sem tudják megkülön-
böztetni. Az egyetlen óra a világon, mely az arany jellegét
sohasem veszti el. Hat hónap alatt 10,000 utánrendelést
s körülbelül 3000 elismerő-levelet kaptunk. Egy férfi vagy
női óra portó és vámentesen csak 16 korona. Minden
órához börtök ingyen. Igen elegáns, modern aranyplaque
láncok urak és hölgyek számára (nyakláncok is) 3-5 és
8 korona. Minden nem megfelelő óra visszavéteik, nincs
kockázat. Szétküldés utánvéttel, vagy előleges pénz-
beküldés ellenében.

Megrendeléseket Uhren Versandthaus „Chro-
nos“ Basel (Svájc) kell intézni. Levelek Svájcba
25 filléres, levelező-lapok 10 filléres bélyeggel látan-
dók el.



Szülőoltványok
szokványminőségben.
A legkiválóbb 42 bor- és csemegé-fajtaiban faj-
tisztán, teljes jótállással.

Élőkerítés.
Gleditsia csemerek és magvak.
Uradalomnak, községeknél három évi
törlesztésre is adnak.

Óriási tövű, igen gyorsan növekvő növény. Ez az egyedül,
melyből oly örökös kertészeknél pár év alatt, rendkívül cse-
kely magással, melyre nemleges ember, de semmiféle állat, még
az apró nyúlak sem elegendenek át. Minden rendeléshez
rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás me-
lékelletik. Ezer csemegé elég 200 méterre. — Ára 6 frt.

Óriási jövendőt biztosító voltánál fogva,
amelyek tenyésztése számos országban az
utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Diócsesmeték.
Színes lenyomatú diócsesmeték ingyen és bérmentve
küldetnek minden rendelés külföldi postaköltségekkel. Az árjegyzésben
kivül még egy olyan könyvet kap az, ki azt emele ingyen és
bérmentve küldetnek, mely részben az a ház, vagy család, a
hol annak tartalmát használni kell. A könyvben, város, falu, posz-
tán, gazdag vagy szegény családok számára, így még azoknak
is igen érdekesek. A kik rendelni szeretnek, az az akar-
nak, mert benne számos oly képmények találhatók, melyek
mindenkinek nagy szórakozást tesznek. Cím:
Ermelléki első szülőoltvány telep. Nagy Kágya,
u. 9. Szécsényháza

Ingyen és bérmentve kap
mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből képes
legfinomabb rumot és liköröket
hideg úton minden készülék nélkül még a legkisebb
mennyiségben országszerte ismert aromámmal elő-
állítani.

WATTERICH A.
Budapest, VII. kerület, Dohány-utca 5. szám.
Alapított 1869.

Asztalos és kárpitos

BUTOROK

egyes darabok vagy egész berendezések
kizárólag saját szolid gyártmányok,
készpénz és részletfizetésre
Glück József cégnél
Budapest, VII. ker., Erzsébet-körut 32. szám.

Sanid labdacok
befecskendezés nélkül!
A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál legbiz-
tosabb gyógyszer

férfiaknál és nőknél
egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdac tartalom-
mal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre
6 kor. beküldés mellett bérmentve vagy utánvéttel.

Kapható a
„Magyar király“ gyógyszerertárban
Budapest, Marokkói-u. 2.

Próba szerencse!

Kétkrajcáros papírlapon tett megrendelés
elegendő, hogy meggyőződést szerezzon
cipőim jószágáról, mely ha nem felelne
meg, a pénzt haladéktalanul visszaadom.
Minden cipőért egy évi jótállást vál-
lalok, ha az általam feltalált **GUZI**
kenőccsel, melyet ingyen adok,
bekeni. Mértéknek elegendő
egy papírlapon haris-
nyában a láb-
talp rajza.

Kérje képes árjegyzékem ingyen.
Férfi sima, ixcipő... 3.- Női zergebőr, cugos vagy... 3.-
Férfi elegáns víz, fűzős... 3.20 fűzős... 3.-
Sárga bagaria fűzős... 3.50 Angol box-caly-bőr, vagy...
Box-caly-bőr, v. szalon- szalonlakk, fűzős vagy... 3.50
lakk, elegáns, fűzős... 4.- gombos... 3.50

Agulár Dávid fia
Budapest, Deák-tér 6. Király-u. sarok.

Olesó butor-eladás.

2 szekrény, 2 ajtó, fényezett	30 frt	1 ebédlőszék, ó-német stíl	3.50 frt
2 ágy, fényezett	22 frt	1 íróasztal, 3 fiókos	16 frt
1 éjjeli szekrény, fényezett	8 frt	1 hálószoba, matt, diófa	100 frt
1 mosdó, 2 ajtó, fényezett	14 frt	1 hálószoba, faragott	130 frt
2 szekrény, 2 ajtó, diófa, matt	30 frt	1 garnitúra crépe- vagy bourette-behuzat	55 frt
2 ágy, magas, diófa, matt	26 frt	1 garnitúra selyem-behuzat	80 frt
1 éjjeli szekrény, diófa, márványtal	8 frt	1 garnitúra plüss-behuzat	80 frt
1 kredenz, 4 ajtó, fülkés, faragott, márv.	46 frt	1 szalon-asztal	10 frt
1 díván, magas támlaszőnyeggel	40 frt	1 konzol márványtal és tükör	26 frt
1 ebédlő-asztal, diófa, matt	12 frt		

Nagy választék egyszerű, valamint a legdiszesebb kivitelű butorokban. Árjegyzék ingyen és bérmentve.
DÓSA KÁLMÁN fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe Budapest,
Erzsébet-tér 18. szám, Sas-utca sarok, I. emelet,